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九年级化学上册月考压轴计算题专练
学校：       班级：       姓名：       分数：      .
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1、将木炭与氧化铜的粉末均匀混合，放入试管中高温加热至质量不再变化，冷却后把该粉末全部倒入烧杯中，加入一定的稀硫酸搅拌，怡好完全反应，得到蓝色溶液和红色不溶物，经过滤、洗涤、干燥，得到红色不溶物。固体物质与所加稀硫酸之间的关系如下图所示。（Cu相对原子质量：64）请完成下列各题：

(1)反应生成铜的质量是12.8g；

解：由题意和图像可知，B点剩余固体为铜，故铜的质量为12.8g
(2)参加反应的硫酸质量是4.9g；

解：设参加反应的硫酸质量为x。

由题意和图像可知，A点固体为氧化铜和铜，B点剩余固体为铜，故氧化铜的质量为16.8g-12.8g=4.0g。

CuO+H2SO4=CUSO4+H2O
80     98
4.0g    x

80/98=4.0g/x
x=4.9g
(3)恰好完全反应所得溶液中溶质的质量分数是多少？

解：设恰好完全反应所得溶液中硫酸铜的质量为y。

CuO+H2SO4=CUSO4+H2O
80             160
4.0g              y
80/160=4.0g/y
y=8.0g
反应后溶液的质量为50g+4.0g=54.0g；

恰好完全反应所得溶液中溶质的质量分数是：

8.0g/54.0g×100%=14.8%

答：恰好完全反应所得溶液中溶质的质量分数是14.8%。

2、为测定久置于空气中的氢氧化钠样品的变质程度，某化学活动小组称取该固体样品13g放入锥形瓶中，加水溶解，配成100g溶液，再向锥形瓶中加入稀硫酸，反应过程中随机测定了加入稀硫酸的总质量和产生气体的总质量的三组实验数据，如图表所示：

	组数
	第一组
	第二组
	第三组

	加入稀硫酸的总质量/g
	80
	130
	150

	产生气体的总质量/g
	2.2
	4.4
	4.4
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(1)久置于空气中的氢氧化钠会变质的原因是：2NaOH+CO2=Na2CO3+H2O（用化学方程式表示）。

(2)13g样品与稀硫酸完全反应产生气体的质量是4.4g。

(3)求13g样品中氢氧化钠的纯度18.5%。（写出计算过程，计算结果精确到0.1%）

解：设样品中碳酸钠好的质量为x
Na2CO3+H2SO4=Na2SO4+CO2↑+H2O
106                       44
x                          4.4g

106/44=x/4.4g

X=10.6g
故求13g样品中氢氧化钠的纯度为：（13g-10.6g）/13g×100%≈18.5%
(4)当加入150g稀硫酸时，锥形瓶中的溶液所含的阳离子为Na+、H+（填离子符号）。

解：加入130g的稀硫酸和150g稀硫酸生成的二氧化碳的质量相等，说明加入150g的稀硫酸时硫酸已经过量，故溶液中额阳离子有Na+和H+。
3、将15g镁、铝、锌的混合物放入200g稀硫酸中恰好完全反应，反应后所得溶液质量为214g，则将反应后溶液蒸干可得固体的质量为63g；某同学将足量的CO在高温条件下通入m克Fe2O3和CuO的混合物，得到5.2g金属混合物将生成的CO2气体用足量的澄清石灰水全部吸收后，产生10g白色沉淀，刚m的数值为6.8g。
解：根据质量守恒定律，生成氢气的质量为：15g+200g-214g=1g，

则硫酸中硫酸根的质量为：

1g÷【（1×2/98）×（96/89）×100%】=48g，

则将反应后的溶液蒸干可得到的固体质量为：15g+48g=63g
答：将反应后溶液蒸干可得固体的质量为63g。 
解：设反应生成的二氧化碳的质量为x。

CO2+Ca（OH）2=CaCO3↓+H2O
44                100

X                 10g
44/100=x/10g
X=4.4g
4.4g二氧化碳中氧元素的质量：

4.4g×（32/44）×100%=3.2g
高温条件下一氧化碳和氧化铁、氧化铜反应的化学方程式分别为：

Fe2O3+3CO=高温=2Fe+3CO2，CO+CuO=△=Cu+CO2，
由反应的化学方程式可知，生成的二氧化碳中的氧元素一半来自于氧化物，则氧化物中氧元素的质量是1.6g，金属元素的质量为5.2g，m=1.6g+5.2g=6.8g
答：m的数值为6.8g。
4、某精盐样品（杂质只有硫酸钠），现取20g该样品于锥形瓶中，加入79.83g的水充分溶解，然后滴加某溶质质量分数的氯化钡溶液，边加边充分搅拌，使之充分反应。加入氯化钡溶液与生成沉淀质量的关系如下图：请计算：
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(1)完全反应生成硫酸钡的质量2.33g。

(2)恰好完全反应后所得溶液中溶质的质量分数10%。
解：设20g样品中硫酸钠的质量为x，反应生成的氯化钠质量为y。 

Na2SO4+BaCl2=BaSO4↓+2NaCl
142               233    117
x                  2.33g    y

142/233=x/2.33g

x=1.42g

233/117=2.33g/y

y=1.17g
所得溶液中氯化钠的质量分数：

=（20g-1.42g+1.17g）/（20g+79.83g+100g-2.33g）×100%=10%
答：所得溶液中氯化钠的质量分数为10%。

5、为测定某工厂废水中CuSO4的含量，取废水样品400g，滴加质量分数为10%的NaOH溶液至不再产生沉淀时，消耗NaOH溶液的质量是10g。（废水中其它杂质易溶于水，但不与NaOH反应）请完成下列分析及计算：

(1)若用托盘天平称量此NaOH溶液的质量时与砝码放反（未使游码），会导致CuSO4质量分数的测量结果不影响（填“偏大”、“偏小”或“不影响”）。
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(2)计算废水中CuSO4的质量分数。

解：设400g废水中硫酸铜的质量为x 

CuSO4+2NaOH=Cu（OH）2↓+Na2SO4
160       80

X          10g×10%
160/80=x/ 10g×10%
x=2g
则400g废水中硫酸铜的质量分数为：

2g/400g×100%=0. 5%
答：400g废水中硫酸铜的质量分数为0. 5%。
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答：所得溶液中氯化钠的质量分数为10%。
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(2)计算废水中CuSO4的质量分数。

解：设400g废水中硫酸铜的质量为x 

CuSO4+2NaOH=Cu（OH）2↓+Na2SO4
160       80

X          10g×10%
160/80=x/ 10g×10%
x=2g
则400g废水中硫酸铜的质量分数为：

2g/400g×100%=0. 5%
答：400g废水中硫酸铜的质量分数为0. 5%。
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